



据新华社北京11月19日电 为大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统美德,树立时代新风新貌,中宣部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法,部署启动第九届全国道德模范评选表彰,要求广泛开展道德模范学习宣传活动,引导人们崇尚道

德模范、学习道德模范、争当道德模范,推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。通知强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,认真学习习近平文化思想,立足新时代新征程党和国家中心任务和工作大局,围绕立精神支柱、树价值标杆、育时代新人,聚焦鼓舞信心斗志、激发奋进力量,选树一批事

迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型示范性强的道德模范,集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果,充分彰显中华民族奋发昂扬的精神风貌。据悉,第九届全国道德模范分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”5个类别,通过群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等步骤产生。

## 寻大国相处之道,论再创“亚太奇迹”之道,弘大国治理之道—— 从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

记者手记刊第三版

### 第二十二届中国上海国际艺术节共推出72台高规格高质量演出

## 艺术与活力之城,精彩不落幕

本报记者 王筱丽

随着后现代艺术大师作品《相对平静》与观众见面,为期一个月的第二十二届中国上海国际艺术节昨天落幕。这是精彩纷呈的一个月,以“艺术的盛会,人民大众的节日”为办节宗旨的艺术节共推出了72台高规格、高质量的演出项目,举办近千场活动,惠及观众600多万人次;这是星光璀璨的一个月,乔治乌、蒂勒曼、马祖耶夫等名家大师,德累斯顿国家管弦乐团、美国芭蕾舞剧院等名团集中亮相;这也是硕果累累的一个月,艺术节交易会共计达成560多项交易意向,整体规模创下历史新高。从丹桂飘香到枫叶渐红,这场“人民大众的节日”再次见证了这座城市对于文化的热爱。现象级的演出呈现、高品质的内容策划、多维度的文旅融合、国际化的办节氛围,城市与节庆相互赋能,艺术家与观众双向奔赴。正如首次来沪参加艺术节的阿维尼翁戏剧节艺术总监蒂亚戈·罗德里斯所感慨的:“上海是一个充满无限艺术能量和活力的城市,中国上海国际艺术节能让全世界这么多人聚在一起,互相交流,就是巨大的成功。”

下转第三版



▼本届艺术节闭幕演出《相对平静》演出照。本报记者 叶辰亮摄

▲美国芭蕾舞剧院芭蕾舞剧《吉赛尔》演出照。(主办方供图)

制图:李洁

## 第二十二届中国上海国际艺术节闭幕

### 举办近千场活动,惠及观众超过600万人次

本报讯 (记者王筱丽) 昨天下午,由中国文化和旅游部主办、上海市人民政府承办的第二十二届中国上海国际艺术节在上音歌剧院落下帷幕。秉承“艺术的盛会,人民大众的节日”的办节宗旨,第二十二届中国上海国际艺术节共吸引了来自54个国家、国内29个省市自治区和港澳台地区的上万名艺术家汇聚申城,举办了近千场活动,惠及观众超过600万人次。72台中外剧目平均出票

率和上座率均超过八成,其中11部剧目全部售罄。本届艺术节演出交易会共有来自40多个国家和地区的560余家机构、约1700名代表参会,共推介41台各类演出,达成560多项交易意向。同时,还举办了丝绸之路国际艺术节联盟论坛、国际城市文化论坛、制作人论坛等9个论坛活动。今年艺术节首次在山东潍坊设立分

会场,与江苏无锡、浙江宁波和安徽等地分会场一同将艺术节的影响力扩展到更多更远的地方。同时举办的上海国际魔术节、上海国际木偶节、南浔国际亲子艺术节、上海国际儿童戏剧艺术节等一系列“节中节”活动,更好地满足了不同观众的精神文化需求。“扶持青年艺术家计划暨青年艺术创想周”共带来11部委约作品、23场系列活动。

下转第三版

## 以开放之姿架起文化交融之桥

相关报道刊第六版

### 第22届中国上海国际艺术节系列报道

#### 以开放之姿架起文化交融之桥



### 圆桌谈

## 百年谢晋,他的电影 饱含中国电影的民族魂

2023年11月21日是谢晋导演诞辰百年纪念日。本期圆桌谈梳理谢晋为中国电影留下的珍贵遗产,探讨纪念谢晋和谢晋电影的当下价值

刊第五版

## 上海电竞“出海”, 游戏符号里的文化互鉴

在“出海”过程中,上海企业始终将创新作为自身发展的重要准则,自研能力显著提升,并促成丰富的原创IP不断涌现,在数字产品内容设计及叙事结构中创新融入“中国基因”,把中国文化转变成游戏符号,让海外玩家也能其乐、共赏、共情

刊第九版

### 文化视点

#### “2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”昨晚在桐乡举行

## 展现新时代中国文学的万千气象

本报记者 王雪瑛

日月之行,星汉灿烂。昨晚,“2023中国文学盛典·茅盾文学奖之夜”在茅盾先生故里——浙江桐乡隆重举行,同步于浙江卫视和爱奇艺等网络平台联合播出,向“攀登”文学高峰的作家们致敬,让优秀作品以更丰富的文艺形态、更新颖的传播方式与大众相遇。杨志军《雪山大地》、乔叶《宝水》、刘亮程《本巴》、孙甘露《千里江山图》、东西《回响》5部长篇小说获第十一届茅盾文学奖,它们是对新时代文学成果的一次重要检阅,反映了广大作家讲好中国故事的共同努力,展现了新时代中国文学的万千气象。

### 中国式现代化的文学备忘录和心灵史

茅奖获奖作品是中国式现代化的文学备忘录和心灵史。中国作协创研部主任、评论家何向阳分析了获奖作品的各自特点后,指出总体的共

同特征:“获奖作品都有蓬勃鲜明的时代精神,体现了这四年来长篇小说的新成就。具有深沉的现实关切。小说对现实展现了文学的关注。这种关注不是浅表的蜻蜓点水,而是深沉的向内掘进;有着灼热的人民情怀。《雪山大地》《宝水》《千里江山图》等作品都是置身于人民中间,从人出发,将个体的人与人民紧紧联系在一起,写出‘我’对人民的爱,写出‘我’如何融入到‘我们’之中。在对‘国之大者’的书写中透露出对人民的深沉之爱;具有坚实的本土风格和创新精神。从新时期一直到新时代,当代文学经历了改革开放四十多年的发展,形成了坚实的中国特色本土风格与融汇人类文化的创新精神。五部长篇小说各自的风格创新都有体现,无论是人物形象塑造,还是小说结构、语言特色,都是可圈可点的,又不同程度体现了现实主义精神的复归,这是一种经由时代发展和主体创造而具有的开放品格的现实主义,融汇了英雄主义、理想主义、浪漫主义、古典主义等优长,展现了具有中国文学审美观念和时代精神的现实主义。”

下转第三版



第十一届茅盾文学奖获奖作品。

(受访者供图)

## 上海21家市级医疗机构实现「便捷就医服务」数字化转型3.0,覆盖七大场景

本报记者 李晨琰

76岁的王阿姨是上海市第一人民医院的老患者。近期就诊时,她意外发现,插入医保卡后,自助服务机根据她的年龄自动调整为“长辈关怀模式”,页面上的字体不仅即时调整放大,还全程提供语音提示服务。

近年来,上海持续开展“便捷就医服务”数字化转型,此轮再度上新的“便捷就医服务”数字化转型已进入3.0时代,涵盖互联网医院多学科会诊、一键式病案服务、云陪诊服务、云胶片服务、医保电子处方中心、创建数字化传染病临床诊疗体系、互联网医院专区服务等七大新场景。

目前,已有包括上海市第一人民医院、上海市第六人民医院、上海市第十人民医院在内的21家市级医疗机构实现了七大场景的全覆盖。日前,记者跟随上海市卫生健康委走进市一医院,体验数字化转型带给患者就医体验的切实改变。

### “清单式”就医规划,让患者就诊更笃定

与医院最常打交道的老年人,却常常因为繁琐的就诊流程,而对就医望而却步。如何在“细”处下功夫,打造患者看得见、摸得着的智慧医院?在市一医院推进“便捷就医服务”数字化转型3.0过程中,院方将患者的感受度放在首位,全院上下多部门联动,共同为患者疏通这条“就医线”。

张老伯最近眼睛不太舒服,看东西模糊,市一医院眼科细分为八个亚专科,究竟该挂哪个科室?在医院的线上预约平台,他通过填写自身症状完成“预问诊”,AI大数据自动为其推荐了最符合就医需求的科室挂号。就诊前一天,他还收到了一条“清单式”的就医规划。“攻略在手,看病时心里更笃定了。”就诊当天,张老伯一步步“照单办事”,顺利完成了就医全流程。

在线下,院方也在自助服务机中加入了“智能导诊”服务,使用者可以通过点选人体示意图上的身体部位,快速获得合适的科室推荐后再挂号。云陪诊之外,院方还贴心设计了云问诊。市一医院患者体验处处长柴双介绍,在就医过程中,患者如有疑问,可随时通过24小时“待命”的AI智能“云客服”提问。医院通过对电话咨询、现场咨询等渠道的高频咨询问题梳理,定期完善基础问答数据库内容,有效提高回答准确率。

### 数字化转型不断升级,将便捷就医延伸至患者家中

信息做加法,流程才能做减法。数字化转型唯有从患者体验与视角出发,才能真正便捷患者的就医体验。

市卫健委透露,自今年4月市数字化办印发《2023年上海市城市数字化转型重点工作安排》和《2023年度上海市数字化转型3.0工作方案》以来,目前已实现三季度完成60%场景的既定目标。

从全市层面看,七大场景中“医保电子处方中心”和“创建数字化传染病临床诊疗体系”已基本完成全部建设目标,“云胶片服务”和“互联网医院多学科会诊”完成率也达82.09%和80.41%。一个个数字化转型新场景正不断在全市各级医疗机构落地开花,看病这件事于患者更便捷,于医生也更高效率智能。

今年,市一医院新大楼启用,9间沉浸式交互智慧诊间也在新大楼投用。

下转第四版